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I 0020/2019 (FD) 

Interpellation Jacqueline Ehrsam (SVP, Gempen): Der Staat wirkt unaufhörlich als 

Beschaffer von Arbeitsplätzen (29.01.2019)  

 

Im "Wirtschaftsflash", dem Magazin der Solothurner Wirtschaft, konnte man in der Januar-

Ausgabe 2019 entnehmen, dass der Personalbestand der kantonalen Verwaltung in den letz-

ten 11 Jahren um genau 15 Prozentpunkte gestiegen ist. Während im Jahr 2009 total 

2‘797 Vollzeitstellen ausgewiesen wurden, werden es im Jahr 2019 bereits Total 3‘215 Voll-

zeitstellen sein. Die Steigerung der Besoldungskosten beträgt 61,67 Millionen bzw. 19,2 Pro-

zent.  

 

In diesem Zusammenhang bitten wir die Regierung höflich um die Beantwortung folgender 

Fragen: 

1. Kann die Regierung diese Angaben bestätigen? 

2. Wenn dem nicht so ist: was sind die effektiven Zahlen der Zunahme der letzten 11 Jahre? 

3. Wie sieht die Entwicklung des Personalbestands in den einzelnen Departementen aus? 

4. Was sind die wichtigsten Gründe für die Entwicklung des Personalbestandes in den einzel-

nen Departementen und welche Meinung hat die Regierung dazu? 

5. In welchem Verhältnis steht die Entwicklung der letzten 11 Jahre (Personalbestand), bezo-

gen auf folgende Parameter: 

a) Entwicklung Einwohnerzahl 

b) Entwicklung Firmen 

c) Anzahl neu geschaffener Arbeitsstellen in der Privatwirtschaft 

d) Einnahmen der Steuern der natürlichen und juristischen Personen 

e) Entwicklung Steuerbelastung gesamt 

6. Wie schätzt die Regierung die Personalentwicklung für die kommenden 5 Jahre ein? 

7. Welche Vorschläge, Massnahmen kann die Regierung dem Kantonsrat unterbreiten, um 

dem Personalzuwachs einzudämmen? 

8. Kann sich die Regierung eine Personalkürzung über alle Departemente vorstellen? Wenn 

nicht: Welche Kürzungsvorschläge kann sich die Regierung für die einzelnen Departemen-

te vorstellen? 

 

Begründung 29.01.2019: Im Vorstosstext enthalten. 

 

Unterschriften: 1. Jacqueline Ehrsam, 2. Rémy Wyssmann, 3. Markus Dick, Johanna Bartholdi, 
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Künzli, Georg Lindemann, Peter M. Linz, Marianne Meister, Stephanie Ritschard, Christine 

Rütti, Rolf Sommer, Mark Winkler (18) 


